

«Анализ социально-экономического развития Республики Дагестан»



*Выполнила: Годжоева Мадинат
Нурмагомедовна,*

Краткая информация

Республика Дагестан – самая крупная республика Северного Кавказа:

занимает площадь 50,3 тыс. кв. км, состоит из 757 муниципальных образований: 41 муниципального района, 10 городских округов, 706 поселений (8 - городских, 698 - сельских) с общей численностью населения по данным Росстата составляет 3 063 885 чел. (2018г.)

Граничит на севере со Ставропольским краем и Калмыкией, на западе с Чеченской Республикой и Грузией, на юге с Азербайджаном.

В республике Дагестан протекает 6255 рек (в том числе 100 главных, имеющих длину более 25 км и площадь водосбора более 100 км, 185 малых и более 5900 мельчайших), наиболее крупными из них являются Терек, Сулак, Самур, Рубас с притоками. Все реки относятся к бассейну Каспийского моря, однако в море впадает только 20 из них.

Республика Дагестан не имеет аналогов на Евразийском континенте по качеству и количеству климато-бальнеологических рекреационных ресурсов, сконцентрированных на относительно небольшой территории, позволяющих создать здесь курортно-рекреационную зону международного уровня.



Анализ общего развития региона

Социально-экономическая ситуация в Республике Дагестан в последние годы свидетельствует о положительной динамике темпов основных экономических показателей.

1. Объемы производства продукции по оборонному заказу за 2017 год по предварительным данным увеличились в 1,5 раза и оцениваются в 9,0 млрд. рублей.
2. Объем производства импортозамещающей промышленной продукции, в основном оборонного назначения, в 2017 году по оценке составил 3,7 млрд. руб. и увеличился по сравнению с 2016 годом в 1,4 раза.
3. Объем производства продукции сельского хозяйства всеми категориями товаропроизводителей составил 110,4 млрд. руб. и увеличился на 4,7%. Рост объемов продукции сельского хозяйства обеспечен, в первую очередь, за счет увеличения валового сбора продукции растениеводства.
4. Объем работ, выполненных по виду деятельности «строительство», за 11 месяцев 2017 года составил 99,7 млрд. рублей и увеличился к аналогичному периоду 2016 года на 4,7%;
5. Социальная сфера в республике характеризуется увеличением реальных располагаемых денежных доходов населения на 3,3% к уровню января-ноября 2017 года (в январе-ноябре 2016 года – 102,4%). Среднемесячная заработная плата работников за январь-октябрь 2017 года составила 21273,2 руб., что на 5,1% больше аналогичного периода 2016 года. Реальная заработная плата за прошедший период текущего года составляет 101,6%, что значительно лучше аналогичного периода прошлого года (96,6%).
6. Ситуация в промышленности характеризовалась ростом объемов производства в целом на 20,6%. По виду деятельности «обрабатывающие производства» высокий уровень роста индекса промышленного производства (125,1%) за 11 месяцев 2017 года по сравнению с соответствующим периодом 2016 года является результатом опережающего роста промышленного производства по таким структурообразующим видам экономической деятельности как: производство кокса и нефтепродуктов – в 6,3; производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования - в 1,8 раза; производство компьютеров, электронных и оптических изделий – в 1,5 раза; производство прочих транспортных средств и оборудования – в 1,4 раза; производство напитков – в 1,3 раза.

Стратегические цели социально-экономического развития РД

1. повышение конкурентоспособности экономики региона
2. обеспечение высокого уровня качества жизни дагестанцев



Стратегические задачи:

1. Республика располагает всеми природными, трудовыми и производственными ресурсами для прорывного развития и преодоления отставания. Нужна кардинальная модернизация организации хозяйственного комплекса и системы государственного и муниципального управления.

2. Развитие и размещение промышленности на сельских территориях является одним из важных факторов обеспечения занятости сельского населения, сокращения миграции, закрепления населения в районах и сельских населенных пунктах

3. Развитие человеческого капитала. Современный развитый человеческий капитал является несущей конструкцией и важнейшим системообразующим фактором прогресса во всех областях жизнедеятельности, прорывного социально-экономического развития в том числе. Состояние и развитие человеческого капитала, отсюда и воспроизводственный человеческий потенциал республики, зависят от уровня и качества жизни населения.

4. Фундаментальной стратегической задачей является прогнозирование структурных преобразований, определение оптимальной отраслевой и территориальной структуры экономики республики.

5. Необходимость восстановления былой индустриальной мощи и прорывного развития промышленного комплекса Дагестана

Следует выделить два следующих приоритетных стратегических направления реального решения проблем прорывного развития промышленности Дагестана:

- 1) возрождение и восстановление на современной инновационной основе разрушенных в 90е годы предприятий и подотраслей, модернизация действующих предприятий, полное использование производственных мощностей и потенциала всех отраслей промышленности республики;
- 2) строительство новых предприятий путем привлечения инвестиций и реализации современных инновационных инвестиционных проектов.

Приоритеты социального развития

1. Безработица. Власти Дагестана в 2018 году направят на мероприятия по снижению безработицы на рынке труда 113,5 млн рублей в рамках республиканской госпрограммы «Реализация дополнительных мероприятий в сфере занятости населения, направленных на снижение напряженности на рынке труда в Республике Дагестан». Показатель безработицы в Дагестане составляет 10,9%, практически в два раза превышает среднероссийский уровень - 5,5%. Только до 15% студентов трудоустраиваются после обучения

2. Демографическая ситуация в Республике Дагестан. С учетом анализа имеющихся проблем, реализована целевая программа «Улучшение демографической ситуации в Республике Дагестан на период до 2018 года», которая разделена на два этапа: 2014-2015 и 2016-2018 годы, и три направления работы – «Снижение младенческой смертности, укрепление здоровья населения и повышение ожидаемой продолжительности жизни», «Социальная поддержка семей с детьми и граждан пожилого возраста и инвалидов» и «Миграция и трудовая мобильность населения»

3. Возможность достойного, бесплатного образования. В целях поддержки инициатив муниципальных образований Республики Дагестан, направленных на повышение качества условий предоставления образовательных услуг в общеобразовательных организациях, Правительство Республики Дагестан в 2018 году реализовывает проект «100 школ».

4. Качественное медицинское обслуживание.

Приоритетные проблемы республики Дагестан

1. Туристическая непривлекательность региона. Мне кажется – это вопрос принципа. Обладая такими красотами и уникальными объектами, до сих пор не удается привлечь к себе туристов. Ведь наша республика один из самых необычных регионов, в котором сочетаются разные контрасты. Необходимо проводить работу по популяризации республики. При этом следует ориентироваться не только на внешнюю среду, но и вести работу непосредственно внутри. Решив этот вопрос, мы сможем привлечь поток капитала извне, что может дать дополнительный толчок в развитии нашей республики.

2. Наличие в республике клановости. Клановая система плодит коррупцию, которая оказывает негативное влияние на социально-экономическое развитие региона и общества, отпугивает «посторонних» инвесторов, препятствует вертикальной мобильности молодежи.

Сегодня важно вернуть регион в правовое поле России. Единая страна – это единая правовая система, единая культурная система, единые законы на всей территории.

3. Борьба с загрязнением. Тот факт, что Махачкала в последние годы входит в рейтинг самых загрязненных городов России отражает то, насколько плохо обстоят дела с этим вопросом не только в столице, но и практически во всей республике. На мой взгляд, этот вопрос должен быть одним из самых приоритетных в республике. При чем работа должна вестись по всем фронтам, в том числе с большим упором на сознательность граждан. Ведь чистота в первую очередь должна исходить «изнутри».

Структура валового регионального продукта (ВРП) по видам деятельности

Валовой региональный продукт (ВРП) - один из важнейших показателей системы национальных счетов, характеризующий конечный результат производственной деятельности всех экономических единиц - резидентов страны. Он отражает стоимость конечных товаров и услуг, произведенных этими единицами в течение отчетного периода в ценах конечного покупателя. ВРП оценивается в текущих основных ценах.